

“老科学家学术成长资料采集工程”系列报道 284



张钰哲

在中国天文学史上，张钰哲曾留下诸多“第一”——成为第一个发现新的小行星并命名为“中华”的中国人；发起并组织中国第一次运用现代科学方法的日食观测行动，并拍摄了中国境内第一张日全食照片和第一部日全食彩色影片；发表中国第一篇论述人造卫星轨道的论文；第一次提出通过研究哈雷彗星的回归，来解决“武王伐纣”究竟发生在哪一年的历史悬案……

张钰哲：永不熄灭的『中国星』

吕传益 张希鹏

张钰哲(1902—1986)

天文学家，中国近代天文学奠基人，中国科学院院士。1902年2月16日出生于福建闽侯。1919年考入清华学堂。1923年赴美国学习，两年后转入芝加哥大学天文学系。在该校叶凯士天文台工作期间观测到了第1125号小行星，并将其命名为“中华”。1929年获博士学位后回国受聘为国立中央大学物理系教授。1941年担任迁到昆明的中央研究院天文研究所所长，同年率领观测队在甘肃临洮拍摄了中国境内第一张日全食照片和第一部日全食彩色影片。1949年参与中科院紫金山天文台的重建工作，次年被任命为台长。1957年发表中国第一篇论述人造卫星轨道的论文，同年起担任新中国天文学会第一届至四届理事长。1965年参加中国第一颗人造卫星的轨道设计和方案论证工作。一生获誉无数。1978年《国际小行星通报》公布国际编号第2051号小行星命名为“张”——2051 Chang；2010年国际天文学会联合会将月球背面一撞击坑命名为“张钰哲”。



纪念张钰哲的邮票

1 追梦：开启仰望星空的爱国之路

张钰哲1902年2月16日出生于福建闽侯县城的一个普通职员家庭。两岁丧父，家境贫寒。在艰苦环境中成长的张钰哲自小就勤奋好学，刻苦钻研，成为学校里品学兼优的学生，小学和中学的毕业考试均为全校第一，并于1919年考入清华留美预备班。

1919年的中国正处在风云变幻之际，在巴黎和会上所遭受的不公正待遇直接引发了轰轰烈烈的五四运动。张钰哲当时正就读于北京师范大学附属中学。他亲眼见证了这一伟大的历史事件，而五四运动中所表现出的爱国救亡、民主科学的精神，更是深深影响了张钰哲未来的人生。

4年后，满腔热血的张钰哲到美国求学，踏上了科技报国的追梦之旅。他先后就读于普渡大学机械工程系和康奈尔大学建筑系，但这些似乎都不是他想要为之奋斗一生的目标，偶然间读到的一本天文科普读物改变了他的想法。

小册子的卷首语写道：“天文学乃中国古学，在我國启航独早，其研究规模，千年前即已灿然大备，惜后中落……近百年复受晚清政治之影响和军阀的摧残，天文古学更日就消亡，几成绝响。诸君关心国粹，扶翼文明，想亦深同愤惜也。”这些话深深刺痛了张钰哲的心，难道盛行数千年的天文古学就此在中国消亡吗？

在经过深思熟虑后，1925年，张钰哲转学到芝加哥大学天文系，开启了将为之奋斗终生的仰望星空之路。

求学之路艰苦而漫长，张钰哲深知，唯有进取、拼搏才能实现梦想。1926年本科毕业后，张钰哲留在芝加哥大学叶凯士天文台工作，同时继续攻读硕士、博士学位。

1928年的一个夜晚，张钰哲像往常一样进行小行星的观测工作，这时，一颗小行星出现在他的视野中。在与现有星表进行对比之后，这位26岁的年轻人有点不敢相信自己的眼睛——这是一颗从未被发现的小行星！

自1801年意大利天文学家第一次发现小行星以来，各国陆续有新的小行星发现，然而中国人乃至亚洲人在这一方面一直无所建树。从张钰哲看到这颗小行星的那一刻起，浩渺的星河仿佛第一次回应了中国人的注视，黑色的宇宙背景上第一次烙上了中国人的印记。

张钰哲强压住自己内心的激动，对这颗小行星继续跟进观察研究。是年11月22日，在经过连续的观测和精密的轨道计算后，他终于确定了这的确是一颗从未被发现的小行星。



青年张钰哲

张钰哲的发现，很快得到国际行星中心的承认。按国际惯例，小行星的发现者拥有对该行星的命名权。似乎未经太多思考，张钰哲便将这颗小行星命名为“中华”（China），以献给亲爱的祖国。

从此，这颗由中国人发现并被命名为“中华”的第1125号小行星将一首浪漫之歌在宇宙中唱响，这首浪漫之歌承载着中国人探索星空的冒险精神与发现者浓烈的爱国之情。

同年，张钰哲写了题为《留美学业将毕寄诗呈母》的一首诗：

科技学应国家需，异邦负笈跨舟车。
漫言孤矢标英志，久缺晨昏奉起居。
乳育劬劳齐载覆，春晖寸草永难知。
喜把竹书传好语，明年渡海俱琴书。

这首诗既道出了张钰哲对母亲的深深思念与感恩，又表明了自己虽游学海外但立志报效国家的浓浓爱国之情。

1929年，张钰哲获得芝加哥大学天文系博士学位后，拒绝了美国提供的优厚待遇，表明自己一心回国的愿望。回国之前，他参观访问了美国洛克威尔天文台、立克天文台、威尔逊天文台和加拿大维多利亚天文台，同时搜集了许多天文教科书、天文仪器资料、天文照片等，为回国效力做了足准备。

是年秋天，甫一回国，张钰哲即同时受聘于南京中央大学物理系和中央研究院天文研究所（以下简称天文所）。从此，他以满腔的爱国热情投身于祖国的科学事业中。

3 追朝夕：让中国天文事业响彻寰宇

抗日战争胜利后，天文所于1946年迁回南京紫金山。当时，由于战争的破坏，紫金山天文台一时难以开展工作。是年，张钰哲选择前往美国考察天文学研究的最新成果，为紫金山天文台未来的发展做准备工作。然而，随着国内局势变化，有朋友劝张钰哲留在美国，美国的一些大学也纷纷向他伸出橄榄枝。张钰哲去斯丹截铁地拒绝了，他说：“中国古代有‘楚材晋用’的说法，我虽算不上‘楚材’，但也不甘心为‘晋’所用。”在导师费士博教授的帮助下，张钰哲终于在1948年3月踏上了祖国大地。

之后，张钰哲积极参加紫金山天文台的重建工作。1950年5月20日，张钰哲被任命为中国科学院紫金山天文台台长，继续为祖国和人民贡献自己的力量。在这里，他一直工作到1984年。

在这30多年历程中，满怀激情和抱负的张钰哲格外珍惜时间，只争朝夕。除了担负领导工作之外，他还坚持天文观测和计算工作。当时只能使用15厘米的折光望远镜拍摄小行星，每照一张，需曝光20分钟。紫金山的晴朗夜空多在冬天，山上夜长，长时间露天导星，令人又冷又倦。张钰哲虽是领导，前辈，但在科研上从来不忘特殊化，他向来都是和学生、助手等轮流导星，一人一片，一观测就是一通宵，无论寒暑。对此张钰哲却乐在其中，他常说：“不知者以为苦，知之者以为乐也。”

对小行星、彗星等太阳系特殊天体进行研究和探索，能够提供揭示天体物质运动规律和太阳系起源演化问题的重要线索，特别是一些近地小行星更具有探索研究和开发利用的广阔前景。

经过近40年的观测研究，张钰哲开创的小行星、彗星的观测和轨道计算工作取得了丰硕成果——他领导的团队共拍摄小行星、彗星底片8600多张，获得有价值的数据9300多个；发现

1000余颗新小行星并计算了它们的轨道，其中有100多颗小行星和3颗紫金山彗星获得了国际永久编号和命名权。

此外，张钰哲还参与了许多项国家重大项目。1957年，在世界上第一颗人造卫星发射之前，张钰哲将天体力学基础理论应用到人造卫星轨道研究，发表《人造卫星的轨道问题》论文，从理论上探讨地球形状和高层大气阻力对人造卫星轨道的摄动影响。其理论在之后的实测结果中得到验证，成为我国人造卫星运动理论的经典文献。

1965年，张钰哲又率领相关人员参与我国第一颗人造卫星“东方红”的论证工作，研究解决卫星轨道的设计方案、地面观测网布局、最佳发射时刻的选择、跟踪观测和轨道预备方案，对“东方红”卫星的成功发射作出了重要贡献。

在中国天文学史上，张钰哲也做出了许多重要工作。1978年，他在《天文学报》上发表论文《哈雷彗星的轨道演变趋势和它的古代历史》，通过对对中国历史上早期哈雷彗星的记录进行分析研究，提出武王伐纣那一年所出现的彗星如果为哈雷彗星，那么是年为公元前1057年至前1056年。这一研究成果对于解决历史悬案提供了非常重要的研究参考，并引起了天文学界的广泛关注。英国的《考古天文学》《自然》以及美国的《天空和望远镜》等杂志都在1979年对这一成果做了详细介绍和讨论。

张钰哲的科研工作涉及小行星、彗星、日食、恒星天文、航天和天文学史等方面，先后发表论文、报告百余篇，出版专著，译作10本。为了表彰他的杰出贡献，美国哈佛大学天文台将他们在1976年10月23日发现的一颗小行星命名为“张钰哲星”。

1984年，82岁高龄的张钰哲受邀访问美国，在哈佛天体物理中心作题为《今日中国天文台》的学术报告。

2 追日食：日机轰炸下的悲壮凯歌

1937年，张钰哲推算到1941年在中国境内将有一次日全食出现，这次日全食将从新疆开始，经过甘肃、陕西、湖北、江西，最后从福建北部入海。

很快，英国格林尼治天文台便证实了这一推论，同时认为这将是400年难得的奇观，具有极高的学术价值和观赏价值。这一重磅消息引起了多国天文学家的高度重视，纷纷表示计划来华观测。

中国天文学界也开始了紧锣密鼓的准备工作，并特地组建了中国日食观测委员会。但因受到日本全面侵华战争的影响，各国天文学家相继取消对这次日全食的观测计划，中国天文学界也被迫中断了准备工作。

当时南京中央大学西迁重庆，天文所也迁至昆明。1941年，张钰哲受聘为天文所所长，只身前往昆明工作。抗战期间条件艰苦自不必说，还要时时担心日机的轰炸，但是张钰哲始终没有忘记这次日食观测工作，毕竟此前我国还未使用现代科学方法进行过日食观测。

张钰哲深知，如果能够成功完成这次任务，将极大振奋中国人的自信心，尤其对于身处抗日战争水深火热中的人民来说，对于日食的观测报道将是一个极大的心理慰藉。

更重要的是，日全食的发生对于天文现象的研究有重要价值，比如在人工日冕仪发明之前，人类只有在日全食发生时才能观测到太阳最外层的日冕结构；如果日全食发生时有彗星从太阳附近经过，降低的太阳亮度有助于我们发现它们，类似的原理也有助于帮助我们发现运行在水星轨道内侧的小行星。

在其他国家的天文学家们相继取消这次观测计划后，如果中国人也不去观测，那么这次几十年难得的奇观，可能连最基本的科学记录都没有了。但他同时也知晓，在战火纷飞之际，穿越枪林弹雨的征程又是多么危险！

为了祖国，为了科学，张钰哲坚定信心——他必须扛起这个责任！

最终，张钰哲尽最大努力组织起了一个十余人的观测小组，由他担任此次观测行动的领头人。在经过自然因素、政治因素、战争因素等多方面的考虑后，观测小组将观测点确定在甘肃临洮。

出发之前，用于观测的地平镜在转运途中被日寇炸毁，而临时从国外定制又赶不上既定的观测时间。无奈之下，张钰哲只好将从南京紫金山天文台带来的摄影望远镜头取下，另安装一个木架，用黑布包裹起来代替镀镜筒，再以24英寸反光镜底片匣附于其后，拍摄日冕图象。之后，他又从中央大学、金陵大学和地质测量总局等单位借来了望远镜、摄谱仪、高倍仪等设备。

1941年6月底，张钰哲率队出发，踏上了追逐日食的艰难征程。

由于物资匮乏，他们一行只能挤在一辆破旧的军用卡车上。当时，中国正处在抗日战争的战略相持阶段。日军出于种种考虑，并不打算让观测队顺利成行。7月7日中午，当卡车行至距重庆20公里的海棠溪路段时，日军的飞机毫不留情地从他们前方的天空飞来。紧要关头，张钰哲一行人急忙跳车，趴倒在旁边的一块农田上。刚刚趴倒，爆炸声就震得队员们几乎失神。所幸，观测小队一行都没有受什么伤，仪器也保存完好，险之又险地逃过了这一劫。接下来的路



▲1941年，张钰哲率队的日全食观测队在临洮留影。

▼上世纪60年代，张钰哲在60cm反射望远镜旁工作。



在六十多载“追星”生涯中，张钰哲心底一直有团光亮，那就是熠熠生辉的科学之光——这是他为之奋斗一生的事业。

而他更是清楚，要想确保我国天文学业蓬勃发展、蒸蒸日上，必须重视年轻人才的培养，把科学之光代代传递下去。也因此，在人才培养上张钰哲可谓呕心沥血。

说起来，他在不拘一格发掘人才上还有着一则美谈。

1950年，张钰哲收到了一封署名为“叶叔华”的来信，信中表示自己想要进入隶属于紫金山天文台的上海徐家汇观象台，但因名额紧张，自己的要求可能得不到满足，因此致信张钰哲台长，并列举了自己应该应聘的五条理由。

当时的叶叔华只是一个刚毕业不久、居住在香港的年轻人，按理说，张钰哲完全可以视若无睹、拒绝她的请求，但是叶叔华的大胆和冲劲引起了张钰哲的兴趣。

经过一番了解，他发现叶叔华是一个难得的天文人才，便破格让她进入了徐家汇观象台。

叶叔华在后来的工作中勤奋努力，没有辜负伯乐的期望，她在上世纪70年代推动了VLBI（甚长基线干涉测量）技术引入中国，并促成了我国第一台射电望远镜——天马射电望远镜的建立。

1980年，叶叔华当选中国科学院学部委员。2010年8月2日，经国际天文学会联合大会批准，月球背面一撞击坑被命名为“张钰哲”。

作为张钰哲的学生兼助手，张叶祥在张钰哲逝世30周年时曾作诗一首以表怀念之情。这首诗不仅代表了后学对张钰哲的敬重，更是张钰哲一生经历与伟大精神的真实写照：

赤子情怀渡远帆，学从海外故乡还。

开天创业传千古，辟地兴台历万难。

立志观星寻奥秘，潜心究理论精专。

曾经探索得丰果，熠熠中华耀宇寰。

张钰哲，这颗永不熄灭的“中国星”，以其独特的灿烂之光闪耀着星空，也照着后学者的人生之路。

（作者分别系湖北省社会科学院助理研究员、硕士研究生）

本版组稿负责人：张佳静